
 

CLUB ALPINO ITALIANO 
Gruppo Regionale Emilia Romagna 

 

VERBALE DEL 18 giugno 2024 
Il giorno 18 giugno 2024 alle ore 20.45 si è riunito in videoconferenza il Comitato Direttivo CAI Emilia 
Romagna per discutere il seguente ODG: 
1) Comunicazioni presidente; 
2) Approvazione verbale del 28/03/2024 e 14/05/24 
3) Adempimento Terzo Settore GR 
4) AD Assisi: valutazioni 
5) Coop Montagna Servizi dopo AD 
6) Programmazione PFD 2024 
7) Lettera PS Ferrara per titolato TAM 
8) Situazione AVP 
9) Varie ed eventuali 

 
Sono collegati: il presidente GR Massimo Bizzarri, la segretaria Giovanna Barbieri, i consiglieri Andrea Monti, 
Davide Bonzi, Aldo Cantoni, Francesco Casanova, Ezio Albertazzi. Sono inoltre collegati Luigi Mantovani e 
Vinicio Ruggeri. 
 
Prima di procedere all’esame dei vari punti all’ODG viene nominata Giovanna Barbieri come segretario 
verbalizzante. 
Assume la presidenza della riunione, ai sensi dello Statuto, il Presidente Regionale 

 
1- Il presidente regionale informa: 
-di aver partecipato ai CD sezionali di Carpi e Piacenza, per illustrare l’attività del GR, anche in vista della 
ricerca di nuovi consiglieri regionali per il prossimo triennio;  
-di aver sollecitato nuovamente la sede centrale (insieme al tesoriere) affinchè vengano riconosciute le spese 
relative al PFD 2023. 
- che il 26 giugno vi sarà un incontro con GdL PR e tutti i PR, a cui è stato invitato Vegni, coordinatore CCIC 
 
2- I verbali vengono approvati 

 
3- Il tesoriere informa che contatterà Cristina Cicchetti per adempiere a quanto richiesto dalle norme che 

regolano il Terzo Settore. Il presidente sottolinea che dovremo arrivare al bilancio sociale e quindi 
dall’autunno sarà necessario iniziare a lavorare sul tema. Ci faremo in ogni caso inviare quanto elaborato 
dai 6 Gr che già nel corso del 2024 li hanno presentati  

 

4- Il presidente regionale illustra sinteticamente, per punti, alcuni elementi emersi in occasione dell’AD di 
Assisi 

-conferma di Manlio Pelizzon alla carica di VPG, precisando che vi è stato un intervento di un socio che ha 
espressamene invitato i delegati a non votare la candidata Fiorucci. Ciò ha creato un notevole malumore e 
nel corso della giornata di domenica un altro socio ha preso la parola augurandosi che un simile episodio non 
debba più succedere; 



-creazione di due nuovi gruppi di lavoro: osservatorio per incidenti in montagna e revisione regolamento 
disciplinare; 
-il PG ha presentato alcuni progetti, tra cui il portale prenotazione rifugi, la spedizione femminile al K2, il 
progetto OMAN, il CAI Climbing team, la creazione società sportiva staccata dal CAI e la possibilità di poter 
vendere il bivacco CAI; 
-continua il lavoro della commissione politiche sociali/uguaglianza di genere; 
-importanza di aderire ai bandi CAI in quanto solo il 46 % delle sezioni ne ha usufruito; 
-offerta di uno smanicato ai manutentori; 
-AD 2025 si svolgerà a Catania. 
 
5- Il presidente regionale esprime parere favorevole rispetto all’operato della Cooperativa Montagna 

Servizi. Come deliberato allo scorso CDR, il PR conferma che la convenzione è stata sottoscritta e spedita. 
Il lavoro e le attività della coop è decisamente aumentato ed altro ancora sarà da fare. Il Dr Grilli ha dato 
le dimissioni per impegni personali/lavorativi ed ora presiede Eugenio Zamperone. 

 
6- Il CDR approva il programma del PFD 2024 (allegato 1). 

 

7- Il Presidente regionale informa di aver ricevuto dal presidente sezionale una lettera formale di 
delucidazioni rispetto alla posizione di un titolato TAM della sua sezione. Il CDR delibera di fissare un 
apposito incontro di consiglio per affrontare la questione.  

 
8- Interviene alla seduta del CDR Marco Cassola, presidente della commissione sentieri e cartografia, per 

aggiornare il consiglio rispetto alla situazione del rilevamento dell’AVP. Il presidente regionale informa 
che, dopo aver sentito Valerio Fioravanti, è emersa la necessità di poter avere, oltre a quanto già 
presentato, una relazione di sintesi dell’attività svolta e dei risultati emersi con taglio più descrittivo e 
meno tecnico, che funga da presentazione sintetica di tutta l’AVP. Il CDR delibera di inviare una mail ai 
presidenti sezionali per avere queste informazioni. 

 

9- Il successivo incontro di CDR si terrà martedì 23 luglio in videoconferenza. 
Mantovani chiede la parola per illustrare i punti salienti del CC del 15 giugno: 
1) Il PG in questo periodo è affaticato, ha dato varie deleghe ai CC ed ha chiesto di contattarlo per mail 

e non per telefono. 
2) Usi Civici: problema che interessa molti territori poichè ci sono ns rifugi costruiti nel secolo scorso 

(ed anche prima) su terreni che oggi non risultano di ns proprietà. 
3) CAI giovani: ad Alessandria in dicembre ci sarà un evento: stati generali 0/25 
4) Si vuole coinvolgere tutti i GR sul SICAI in mod che ci sia un coordinamento. 
5) Bidecalogo: si pensa di creare un progetto apposito come per il Congresso: GdL per 

valutazioni/modifiche al bidecalogo. È corretto chiamarlo ancora così? Si deciderà 
6) Convenzione Mitur: l’accordo è per 3 milioni (e non 5) ma poi c’è 1.5 M per progetto Oman. 
7) Congresso SODAS (struttura accompagnamento adattato) si terrà a fine novembre a Bologna 

(oratorio san filippo neri) 
8) CCD vuole organizzare a Reggio Emilia il congresso nazionale nel 2025 
9) SVI: si cerca di creare commissioni regionali 

 

La seduta è tolta alle 23.00 



 

 

 

 

 

Allegato 1 
1) Federico Moine / Stefania Branca sabato 28/9/2024 
ore 9.15 
• Aspetti fiscali/contabili sezione / scuole 
• Rapporti/peculiarità verso terzo settore 
• ore 11:00 pausa caffè 
ore 13:00 pranzo 
Avv.to Paolo Bianco 
ore 14.30 
• Associazioni riconosciute e non riconosciute 
• Responsabilità dei dirigenti del CAI 
• Ambiti civili e penali 
 
2) Massimo Bizzarri / Giancarlo Spagna / Laura Colombo sabato 12/10/24 
ore 9.15 
• Responsabilità accompagnamento 
• Assicurazioni CAI 
• ore 11:00 pausa caffè 
3) Paolo Villa 21/10/24 ore 20.45 (videoconferenza) 
• Regolamento Generale CAI (parte prima analisi generale) 
4) Paolo Villa sabato 26/10/24 ore 9.15 
• Regolamento Generale CAI (parte seconda e terza) 
• ore 11:00 pausa caffè 
5) Massimo Bizzarri 19/11/24 ore 20.45 (videoconferenza) 
• Passaggi di consegne 
• Impegni per chi lascia 
6) Avv.ti Marco Valenti / Fabio Gamberi sabato 30/11/24 ore 9.15 
• Probi viri nel CAI 
• Regolamento disciplinare 
• Sanzioni disciplinari 
• ore 11:00 pausa caffè 


